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Endringsrater og derivasjon:

. ) ) ) ﬂ _ fx+Ax)-f(x)
Endringsraten til en funksjon: iy we—

* Den deriverte: grensen av endringsraten nar Ax — 0:
d + Ax) —
o= Y = i [EED =G

dx  Ax—0 Ax

* Numerisk derivert (Ax liten):

flx+Ax)—f(x—Ax)
2Ax

feAAx) 1 (x) eller, bedre,
Ax

Derivert som stigningstallet til tangenten:
* Tangenten har ligningy = f(xo) + f'(x0) (x — x0)
* Lineariseringen i x = a er lik tangenten til f i x = a.
* God approksimasjon til f i neerheten avx = a.
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Regneregler for deriverte:

Deriverbare funksjoner:

* Definisjon: En funksjon hvor grensen

: fla+Ax)-f(a)
limpy o =—————

veere deriverbarix = a.
* f er deriverbar dersom
* f er kontinuerligix = a og
* limyq- f'(x) = lim,_f'(x)
x—a

Kjerneregelen

* Nar F(x) = f(g(x)), dvs en funksjonsfunksjon,

er den deriverte

F'(x) =f'(g(x)) g'(x)

Andrederivert
* Den deriverte av den deriverte.
. d?f
. _“J
Notasjon: f"'(x) = —

eksistererix = a sies a

* Nar f" > 0 er grafen til f konkav
oppover (krummer oppover), nar

f'" < 0 er grafen til

f konkav nedover

(krummer nedover)

| dag:
* Implisitt derivasjon (fra 2.4)
* Koblede hastigheter (3.1)
* Teoremer (3.2)
* Optimalisering (3.3)
* Newtons metode (3.4)
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Konstante funksjoner

() =0
Faktorregelen

(a-f)Y=a-f
Summeregelen

(g h) =g +H

Produktregelen
(g-h)'=¢ h+g-N

Kvotientregelen eller brokregelen

(g)’_ qg-h—g-I
[y h?

Potensregelen
/ -1
(") = na"
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Problem

Slik gjer vi

L.

To stgrrelser varierer med tiden ¢, (I eksempel 3.1.1 var det x(z) og y(¢).)

De to stgrrelsene er koblet pa en slik méte at kjenner en verdien av
den ene, sd kan man i prinsippet finne verdien av den andre. (Koblingen
svarer til likning (1) i eksempel 3.1.1.)

Vi kjenner endringsraten til den ene stgrrelsen og sgker endringsraten
til den andre.

Fremgangsmaten for 4 lgse slike problemer er klar:

4.

Beskriv koblingen mellom de to stgrrelsene ved en likning (likning (1)
1 eksempel 3.1.1). Det krever at vi har (valgt) bokstaver (navn) for de to
stgrrelsene.

Deriver likningen med hensyn pa ¢. Det gir en ny likning som beskriver
koblingen mellom de to hastighetene (likning (2) i eksempel 3.1.1).

Sett inn verdier som gjelder ved det aktuelle tidspunktet, og Igs den
nye likningen med hensyn pa den ukjente hastigheten.
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Tearcw (3.2.2)
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